

供水机房设备维护与维修技术的优化方法

莫超源

(桂平市自来水厂, 广西 桂平 537200)

摘要 水是生命之源、生产之要、生态之基, 供水系统作为城市的重要基础设施, 承担着保障居民生活用水与工业生产用水的关键职能。供水机房内水泵、阀门、控制柜、变频器等核心设备的正常运行, 是供水系统稳定供水的前提条件。基于此, 本文立足供水机房设备运行特点, 从日常维护、故障维修、管理优化等维度构建全流程工作体系, 提出针对性实施路径, 以期为提升设备运行效率、降低故障发生率、保障供水系统持续稳定运行提供实践参考。

关键词 供水机房; 设备维护; 故障维修; 分级巡检技术; 专项保养

中图分类号: TU991

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2026.02.019

0 引言

随着城市化进程的加快和用水需求的不断增加, 给水机房设备的运行负荷越来越大, 设备的老化和故障的频繁发生越来越突出, 这对维护维修工作提出了严峻的挑战。在此基础上, 深入探讨供水机房设备检修和维护的科学方法并构建系统化和规范化工作机制对于确保供水安全和提高服务质量具有十分重要的实践意义。

1 供水机房设备维护目标与实施

供水机房是城市供水系统中的核心枢纽, 机房设备运行是否平稳直接影响着住户日常用水是否安全、稳定和足量供给, 也影响着工业生产是否能够正常进行。所以, 供水机房设备的保养和维护工作尤为重要, 保证设备平稳、可靠地运行是关键。供水机房中的泵、电机、阀门和控制柜, 各个环节紧密连接在一起, 共同组成了复杂的供水系统, 一旦某一装置发生故障, 则会造成整个供水流程的中断, 从而影响居民用水及企业的生产^[1]。通过定期维护保养, 如给水泵润滑、紧固螺栓、查看密封情况以及对电机进行绝缘检测和清理灰尘, 可以及时发现和应对设备可能出现的各种问题, 把故障隐患扼杀于摇篮中。同时, 建立一套完整的维修机制, 当设备出现突发故障时能快速反应、及时抢修, 尽量减少设备停运时间, 确保供水系统不中断工作, 给城市带来稳定、可靠的水源。

2 供水机房设备维护技术及应用方法

2.1 分级巡检技术, 加强对设备运行监控

分级巡检遵循“精准覆盖, 集中发力”的核心理念, 构建了一个“日常巡检—定期抽检—专项排查”

的三级监测体系, 以确保设备的运行状态能够被实时控制, 风险隐患能够及时预防。日常巡检需要清晰列出每天必检项清单并安排人员值班记录, 实时采集水泵、变频器和控制柜核心设备的电压、电流、压力和流量等主要运行参数并准确记录, 在设备运行过程中, 同步进行异响、渗漏和异常发热等潜在故障的排查, 并严格执行“每天检查一次, 每次检查记录一次”的闭环管理规定。定期抽检按每周、每月分级设置检测频率和内容: 每周抽检聚焦设备的润滑状况, 密封件的完好度, 线路连接紧固性等容易丢失的部分, 利用红外测温仪和万用表这类专业工具进行准确的检测, 发现零件磨损和线路松动的情况; 每月抽检结合技术、运维等多个部门的工作人员, 对设备的全月操作数据进行综合复盘和分析, 通过与历史同时期数据的对比, 准确辨识参数的波动情况, 提前判断可能存在的故障隐患^[2]。专门的排查工作主要集中在汛期、极端高温和寒冷的天气条件, 以及设备大修和故障修复后的关键环节, 特别是对应急供水设备的启动性能进行了重点验证、备用电源的带载测试及其他工作, 保证了设备在极端工况下能平稳地运行^[3]。

2.2 专项保养维护, 延长设备的寿命

专项保养以设备关键特性为核心, 量身打造差异化的维护方案, 综合考虑设备的运行规律和损耗特点进行精准保养, 尽可能地提高设备的使用寿命。对于水泵设备而言, 需要定期对轴承的润滑状态进行检查, 并根据设备的运行时长以及工况的不同及时对适配型号的润滑油进行更换, 以免因轴承干磨而导致部件受

作者简介: 莫超源 (1977-), 男, 专科, 工程师, 研究方向: 机电设计、安装和维护。

损；定期将叶轮内杂物、水垢进行清洗，并检查密封环的磨损情况，及时替换老化失效密封件，避免漏水漏气造成运行效率降低^[4]。电气设备的检修主要集中在控制柜和变频器这两个核心上，对柜内进行经常性的除尘和清洗操作，并对线路接头的松紧度和绝缘层的完整性进行详细验证，采用绝缘电阻表对线路的绝缘性能进行检测，并对变频器的运行参数进行重新校准，以确保电气系统的长时间稳定运行。阀门、压力表、安全阀及其他辅助设备需要定期进行启闭可靠性校验和精度检测：在阀门丝杆和阀芯位置涂防锈剂以防锈蚀和卡涩；安全阀按照规范周期送入专业机构进行校验以保证起跳压力的准确性；压力表的定期校准确保了数据采集的准确性。泵体叶轮和过流部件利用高压水射流和专用除垢剂相配合，去除粘附在叶轮上的顽固水垢和杂质，并在清洗之后进行叶轮静平衡度测试，如果偏差大于5 g，则需要及时修正配重，以免在工作过程中剧烈振动加重轴承的损耗。对于控制柜内的接触器、继电器等电磁部件，需要定期检查触点的烧蚀情况。当烧蚀面积超过10%时，应立即进行打磨或更换。同时，使用力矩扳手检查二次回路接线端子的压紧力矩，以确保满足设备手册的标准要求。对于那些长时间处于停机备用模式的设备，建议每个月至少进行15分钟的空载试运行，这样可以有效避免轴承油脂的固化和阀芯的卡阻，确保设备始终保持在一个良好的备用状态。

2.3 智能预警技术，故障准确预判

智能预警技术赋能为供水机房设备维护由被动抢修向主动预防转变提供了关键性技术手段，其核心是建设“智能传感采集—数据算法分析—分级报警处置”数字化运维体系以提高故障预判精准度和时效性。从硬件部署的层面上看，需要给水泵机组增加振动传感器和温度传感器，给电气控制柜分配电流电压监测模块以及给供水管网设置压力变送器，所有的传感设备都连接到机房的智能运维平台上，以实现设备运行数据的实时采集和传输，采集频率被设定为每5秒一次，以确保数据的连续性和完整性。平台携带了基于机器学习故障诊断算法的模型，需要提前输入水泵和变频器历史故障数据及正常运行参数阈值，通过对设备运行数据的实时比对和分析，系统能够准确地识别出异常的运行趋势。例如：当水泵轴承的温度以每小时超过2 °C的速度持续升高，或者振动幅度超过额定值的15%时，系统会自动识别出轴承磨损的隐患。同时，系统能够按照故障的严重程度进行三级预警等级的划分，

将一级预警与轻微异常相对应，并推送到班组运维终端进行提醒注意，二级预警对可能发生的故障进行相应的处理，引发声光报警，并告知技术人员进行现场验证；三级预警与紧急故障相对应，应急处置流程自动启动并向管理部门报告。技术人员在收到预警信息之后，需要综合运用频谱分析和红外热成像等多种技术手段对故障点进行进一步核验，如使用红外热像仪对控制柜内温度分布情况进行探测，并对接触不良线路接头进行定位；利用频谱分析仪对泵的振动频率进行分析，判断叶轮的不平衡失效部位。对于预判到的故障隐患需要有针对性地进行处理，优先选择在线维护，尽量避免非必要停运，尽可能地保证供水连续性。

3 供水机房设备维修技术优化措施

3.1 快速诊断、准确定位

快速诊断和精确定位是提高设备维修效率的关键，通过“数据监测+现场排查+技术赋能”的三维模式，可以实现故障的快速定位，在供水机房智能化监测平台的支持下，对设备的运行数据进行实时抓取，在发生电压不正常波动、压力突然下降、流量不稳定等故障时，系统会自动启动报警，技术人员综合历史运行数据、设备维护档案等进行初步的分析，并判断出故障发生的大概范围^[5]。现场排查时，遵循“先易后难，先外后内”原则，首先检查设备外观是否存在渗漏、异响、焦味等直观问题，再使用专业工具开展深度检测：利用红外测温仪检查电气元件的发热点，利用万用表测试线路的通断，利用超声波流量计进行流量数据校验，针对水泵、阀门及其他机械部件，着重分析轴承磨损、叶轮卡滞和密封失效的常见故障点。对于复杂的故障，融入故障诊断系统的实现方法，利用大数据分析和振动监测的技术手段，准确辨识出设备内存在的隐性问题，如电机绕组的绝缘老化和变频器模块的破损。同时，对常见的故障类型及诊断经验进行总结，构建故障诊断知识库，清晰地描述不同故障典型特征、检查步骤和判断标准等，有助于维修人员迅速形成诊断方案，避免盲目拆机、扩大故障范围，实现“分钟级别的响应，小时级别的定位”。

3.2 标准流程、规范操作

标准流程对于确保维修质量和避免安全风险至关重要，可以构建“故障报告—方案拟定—安全交底—检修执行—现场清理”全过程规范体系，在故障上报环节中，确定报告的渠道、内容和期限，维修人员需要对故障的时间、现象和影响范围进行详细的记录，并形成书面的故障报告，作为制定方案的依据。在方

案制订阶段，以故障诊断结果为依据，并结合设备技术手册和安全规范，制定有针对性的维修方案，确定维修的步骤、需要的工具、备件型号和安全注意事项，复杂的故障需要组织技术人员进行会审，以保证方案的科学性和可行性。安全交底在工作之前是必须要做的，要给维修人员讲清楚工作中存在的风险点，比如电气设备停电接地、高空作业防护和有限空间通风，配备绝缘手套、安全帽、防毒面具和其他防护用品，实行“停电挂牌”“双人监护”的安全制度。在检修执行期间，严格执行方案和操作规程进行操作，在拆装设备的同时记录零件的编号及放置情况，以免安装错位。在替换部件时，必须严格遵守“原厂适配，型号统一”的原则，并在紧固螺栓和接线端子时，严格控制力度和扭矩，以确保连接的可靠性。检修结束后及时对现场工具、备件及废弃物进行清理，使机房重新整齐有序，并在填写检修记录表时对整个检修过程进行详细描述。

3.3 备件保障、促进效率提高

充足且适配的备件储备是缩短维修周期、提升应急处置能力的重要支撑。构建“合理库存加精准调度加动态管理”的备件保障体系，可以对备件进行需求分析，综合考虑设备型号、运行年限、损耗规律和故障发生率等因素，制定核心备件清单，优先储备水泵轴承、密封件、变频器模块、控制柜继电器、阀门阀芯等易损、关键部位的备件，同时预留一定数量的常用工具和应急配件，如万用表、扳手、备用电源等。设立标准化的备件仓库，分区分类存放并贴有明显标志，安装温湿度控制系统和防潮、防锈、防盗等设施，以保证备件的存储质量。通过实施“电子台账+实物标签”的管理策略，能够实时地更新备件的入库、出库和库存数量等相关信息，从而实现备件的精确查询和动态监控功能。优化备件调度机制，与优质供应商建立长期合作，签订应急供货协议，明确供货周期及质保条款，保证特殊备件采购的快速性。对跨地区的供水机房，建立备件共享平台，对本地区的备件进行统筹调度，以避免重复储备和资源浪费。定期进行备件盘点和状态检测工作，及时将积压时间过长和老化失效的备件进行清理和替换，并结合设备更新换代进行备件清单调整，保证备件和设备的适配性。通过建立科学备件保障体系，避免了备件短缺造成维修停滞的问题，极大地提高了维修效率。

3.4 质量校验、保证效果

质量校验是检验维修成果、保障设备稳定运行的最后一道防线，通过“多级检测+试运行验证+长期

追踪”确保维修效果达标，检修结束后，先进行静态检测，检验设备部件的安装是否稳固、线路的连接是否标准、密封是否紧密，并使用专业的工具对电气设备的绝缘性能、接地电阻和其他关键指标进行测试，检查设备参数与设计要求的吻合程度，以保证硬件修复质量。然后进行试运行验证，分阶段启动设备：空载试运行时着重考察设备的运行是否稳定、有无异响和温度的正常变化；负载试运行时逐渐增加运行负荷，对电压、电流、压力和流量的运行情况进行监测，比较检修前与检修后的数据差别，校核设备的性能能否恢复正常。对于关键的供水设备，其试运行的时间应不少于 24 小时，并指派专职人员进行全程监控，以便及时解决运行过程中可能出现的各种问题。建立长期跟踪机制，在检修结束后的一周、一个月和三个月内对设备进行回访检查，记录其运行情况，分析检修效果。同时，在设备档案中加入维修数据，总结维修经验和不足之处，并优化后续的维修方案。如果在试运行或追踪期间发现检修质量不过关，应立即停机进行复检，找出问题的根本原因，进行再检修，直到装置完全满足运行要求。通过全流程质量校验，确保维修工作“一次就位，长期靠得住”，避免故障反复发生。

4 结束语

供水机房设备维修和保养工作是确保城市供水系统平稳运行的核心环节之一，直接影响着供水安全和服务水平。因此，需坚持预防为主、加强日常保养精细化管理和故障维修标准化流程等原则，并通过完善管理制度、提高人员素养、引进智能技术，不断优化工作体系。未来，需进一步促进维护维修工作朝着科学化、规范化、智能化方向转变，持续提高设备运行稳定性和可靠性，从而为我国城市高质量发展和居民更好的生活提供坚实的供水保障。

参考文献：

- [1] 黄文峰.做好供水机械设备管理与维修技术的见解[J].广西农业机械化,2023(03):55-57.
- [2] 郭璐娟.供水厂设备维修中水泵机械密封技术的应用[J].机械管理开发,2024,39(08):297-298.
- [3] 张浩,李云鹏.农村供水系统安全性提升工程管理策略的研究[J].水上安全,2025(11):119-121.
- [4] 袁学文.基于融合数据驱动的设备寿命预测与主动维护技术[J].装备维修技术,2025(04):18-20.
- [5] 魏逸潇.智慧城市背景下的二次供水系统集成与未来发展趋势[J].智能建筑与智慧城市,2025(10):196-198.